Relay feladatok

1.

24,5 dm’ 25°C-os, standardallapoti metan—butadién gazelegyet oxigénfeleslegben elégettiink
(a keletkezd vizgdz lecsapodott). A folyamat soran 1716 kJ hd szabadult fel. Mennyi volt a
kiinduldsi gazelegyben a metan és a butadién anyagmennyiségének ardnya? Valasz: a kért
anyagmennyiség arany két tizedes jegyre megadva! Adatok:

AxH (kJ/mol)
metan - 74,4
butadién 110,0
szén-dioxid -393,5
viz —285.,8

2.
Egy elem kloridja 64,23 m/m % klort tartalmaz. Hany neutron van az ismeretlen elem
leggyakoribb izotopjanak egy atomjaban?

3.

Mi a megfejtés?

1, S,05%, ...-ion

2, SO3 molekula térszerkezete
3, a 92-es rendszamu elem

4, aminosav, jele W

5, MgSOy hétkdznapi neve

6, A Zr felfedezdje

7, az egyik elektrod

8, elem, az égéshez kapcsolodik
9, $,047, ...-ion

10, a neutron felfedezdje
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4.

Kiralis vegyiiletek eléallitasa soran a kivant kiralitdsu anyag mellett mindig keletkezik az
enantiomerje (azaz a tliikorképi parja) is, amely gyakran kdros hatasu. Annak a mérésére, hogy
az anyag mennyire “enantiotiszta” vezették be az “ee” fogalmat, amit az alabbi modon lehet
kiszamolni:

ee * 100% = ([R]-[SD/([R]+[S])

([R] a hasznos, [S] a masik izomert jeloli) Melyik esetben kapunk tobb hasznosithato
terméket 1 g elméleti (100 % kitermelés, 100% ee) termelésre, ha 90%-os kitermelés mellett
95%-0s az ee, vagy ha 95%-os kitermelés mellett 90 %-os az ee? Véalasz: a nagyobb
mennyiség g-ban (ha egyenld, akkor az egyenld értek g-ban) négy tizedes jegyre megadva!

5.
Az adamantan (C,oH;¢) szerkezete a kdvetkezo:

a) Hany kémiailag kiilonb6z0 szénatom taldlhatdé egy adamantdn molekulaban? b) Hany
kiilonb6zé monoszubsztitualt adamantan 1étezik? Valasz: az a) €és a b) kérdésre valaszként
adott szamok szorzata!

6.

Egy szerves bazis molaris abszorbancidja Amax = 279,1 nm-nél ¢ = 1,48- 10° dm® mol™ -cmﬁl, a
protonalt formaja ezen a hullimhosszon teljesen atlatszd. Egy 2,0-10 mol/dm’-es bazis-
hidroklorid-oldat transzmittancidja / = 20 mm-es fényuton 279,1 nm-nél 0,92.

Szamitsa ki az oldat pH-jat! Valasz: a pH értéke két tizedes jegyre megadva!

(A szamitashoz felhasznalhat6 a Lambert-Beer torvény, azaz az abszorbancia értéke a molaris
abszorbancia, a koncentracio és a fényUt szorzata a megfeleld mennyiségekben (az
abszorbancia dimenzidmentes szadm). Tovabba ismert, hogy a transzmittancia 10-es alapt
logaritmusa az abszorbancia —1-szeresével egyenld.)

7.

Egy keverék két vegyiiletet tartalmaz, melyekrdl a kdvetkezdket tudjuk:

mindkét vegyiiletben a kation natrium-ion

az anionok Osszetettek, kenet és oxigént tartalmaznak

a keverék tomegszazalékos Osszetétele: 29,51% natrium; 38,30% kén; 32,19% oxigén
a keverék 1,00 grammja maximalisan 702 mg jodot (tartalmazé oldatot) szintelenit el
(ekkor csak az egyik komponens reagél joddal, ez a reakcido a jodometrids titralas
alapreakcioja, a reagéldo komponenst régen fényképek rogzitéséhez hasznaltak)
Mennyi a nagyobb é€s a kisebb molaris todmegii komponens molaris tomegének az ardnya két
tizedes jegyre kerekitve?

8.
Hany olyan triszubsztitualt benzolszarmazék 1étezik, ahol a szubsztituens Cl, vagy Br lehet és
mindkett6 eléfordul a molekulaban?



9.

Az etilén-glikol-dinitrat (C,HsN>Og) egy kivalod tulajdonsdgokkal rendelkezd robbandszer.
Szamoljuk ki, hogy mekkora nyomas alakul ki egy zart tartalyban, amit a tizedéig EGDN-nel
toltottiink meg, ha feltételezziik, hogy az EGDN tokéletesen ég el (robban fel) és a fejlodd
gazok az idedlis gaztérvénynek megfeleloen viselkednek! Tudjuk még, hogy az EGDN
stirlisége 1,49 g/cm’ és robbanasi hémérséklete 1200°C. Valasz: a kialakuldé nyomas értéke
MPa-ban, egy tizedes jegyre megadva!

10.

Réz-szulfat-oldatot elektrolizalunk: 3 mol toltés athaladdsa utan a katdédon elébb réz, majd
hidrogén valik le, az anddon végig oxigén, végiil 9,80 kg 1,00 tomegszdzalékos kénsavoldat
marad. Mennyi volt a kiindulési oldatban a réz-szulfat molalitdsa (a koncentracio értéke mol
oldott anyag / kg olddszer egységben)? Valasz: a molalitds értéke harom tizedes jegyre
megadva!

11.
A kovetkez0  4-metil-5-amino-1,2,3-triazol  akridin  szdrmazéka egy potencidlis

gyogyszerhatdanyag.
N triazol részlet
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Ez a vegyiilet eléallithatd ftalimidbdl tobb 1épésben klasszikus szerves kémiai reakcidok
felhasznalasaval, anilin és propionsavnitril (mint gytrit kiépité reagensek) segitségével. A
feladatunk az, hogy eléallitsuk a gydgyszerhatdbanyagot az alabbi reakciosor alapjan.
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Minden reakciolépést kiilon egyenlettel irtunk le, a nyilakon a koriilmények és az adott
reakciora vonatkozo termelés olvashaté %-ban. A feladatunk az, hogy 1000 g ftalimidbdl
kiindulva eléallitsuk a kivant terméket. Osszesen hdny g végterméket kapunk az utolso 1épés
soran? Valasz: a kapott termék tomege grammban megadva, egészre kerekitve!

12.

Egy egyértékli telitett aldehidet égetiink a sztochiometrikus mennyiségli oxigén
kétszeresében. Az égéstermékek: oxigén, szén-dioxid és vizgdz. Az igy kapott gazkeverék
stirisége 108,45 %-a az azonos allapot levegd stirtiségének. (A levegd Osszetétele 78,0%
nitrogén, 21,0% oxigén és 1,0% argon) Hany C-atomot tartalmaz az aldehid?

13.

Egy mélonként egész mdlszamu vizzel kristalyosodo fehér por kationja a por 17,57 m/m%-a.
Az ismeretlen anyag kihevitése utan a kation a visszamaradé anyag 60,31 m/m%-a.
Hatéarozzatok meg a fehér por képletét! Valasz: a fehér por képlete a kristalyvizek szdmaval

egyiitt!



